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Úvod

Použití nových bojových prostředků čítajíc v to zbraně hromadného 
ničení přináší řadu zvláštnosti v celé organisaci a způsobu vedení boje, 
které se plně odrážejí i v organisaci a činnosti týlu.

Jednou z důležitých otázek, které vojskový týl musí v souvislosti s tě­
mito změnami řešit, je otázka správného rozmisťováni týlových jednotek, 
útvarů a zařízení a včasného a účelného jejich přemisťování v armádní 
útočné operaci.

Při řešení této otázky třeba vzít v úvahu tyto prvky a podmínky: 
— celkové operační učleněni vševojskové armády, 
— zámysl vševojskových velitelů, a to především velitele vševojskové 

armády, a konečně na hlavních směrech útočné operace frontu též ve­
litele frontu,

— dobu zahájení útočné operace (s rozedněním nebo v noci),
— rozmístěni týlových jednotek, útvarů a zařízení vojskového a armád- 

niho týlu ve výchozím prostoru armády pro útočnou operaci,
— využití vojskového týlového prostoru pro potřebu letectva.

Jako další, avšak ne vždy stejně významné mohou se tu projevit ještě 
prvky jako hloubka bojových úkolů stanovených útvarům a svazkům 
prvního sledu armády, čas stanovený к provedení těchto úkolů, množství 
zásob soustředěných v přípravném období u útvarů a svazků к okamžiku 
zahájeni útočné operace, celkový ráz terénu a možnosti jeho využití pro 
РАО, počet a stav cest v daném útočném pásmu, roční období a celkový 
ráz povětrnostních podmínek, celkový ráz týlových útvarů a zařízení a 
způsob jejich odborné činnosti a p.

Rozeberme si některé tyto hlavní podmínky s cílem zdůvodnit, v jakém 
rozsahu a smyslu se zřetelem na vedeni soudobé útočné operace mají vliv 
na rozmisťování a přemisťování týlových jednotek, útvarů a zařízení v boji. 
Vycházejme z předpokládaného možného operačního učleněni armády ve 
výchozím položení, jak ukazuje příloha 1.

Zásady pro rozmisťování vojskového týlu ve výchozím položení 
v armádní útočné operaci

Operační učleněni armády na směru hlavního úderu se zpravidla skládá 
ze dvou sledů, z dělostřeleckých skupin a ze záloh.

Divise prvního sledu se ve výchozím položení к útoku zpravidla usku- 
pují na dva sledy, při čemž se pluky druhého sledu divisí rozmisťuji 
v hloubce 8 až 12 km. Při plánování průlomu hlavního pásma obrany ne­
přítele nočním bojgm zmenšuje se vzdálenost mezi pluky prvního a dru­
hého sledu na 2 až 3 km, výjimečně na 5 km. Veškeré dělostřelectvo za-
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bezpečujicí průlom hlavního pásma obrany nepřítele se rozmisťuje v bojové 
sestavě pluků prvního sledu a v prostoru za nimi, t. j. před pluky druhého 
sledu. Stejně tak tomu je se vševojskovými a ostatními zálohami pluků a 
divisí prvního sledu.

Požadavek, aby bojové jednotky, t. j. střelecké (mechanisované, tan­
kové) prapory a oddíly, měly svoje týlové jednotky co nejblíže své bojové 
sestavě (ty jsou nejnižším článkem v celé organisaci vojskového týlu a pří­
mo zabezpečují plnění bojových úkolů i životni potřeby jejich příslušníků 
materiálními prostředky) a aby se neustále v boji v těsné vzdálenosti za 
jejich sestavou přemisťovaly, vyžaduje, aby také tyto jednotky byly vhod­
ně rozmístěny přímo v tomto prostoru.

To znamená, že celý prostor od linie fronty až do hloubky 8 až 12 km 
je přeplněn vojsky a prostě neskýtá dost možností a vhodné podmínky 
к rozmisťování většiny týlových jednotek pluků, které jsou po týlových 
jednotkách praporů (oddílů) dalším důležitým článkem v organisaci voj­
skového týlu. Jejich význam se v boji za používáni zbraní hromadného 
ničení podstatně zvyšuje, neboť právě ony musí být vždy pohotový rychle 
doplnit zničené materiální prostředky nebo uhradit zvýšenou jejich spo­
třebu u podřízených jednotek. Proto rozmisťováni týlových jednotek útvarů 
hned za jejich bojovými sestavami (Týl-I-5, čl. 113 a 114) má velký vý­
znam s hlediska jejich obrany proti napadení zbraněmi hromadného ničení 
nepřítelem. Jejich rozmisťování ve vzdálenostech větších, než jak je v před­
pise uvedeno, není ani účelné, ani, jak uvidíme dále, možné.

Kromě toho je třeba v prostoru za bojovou sestavou divisí prvního sledu 
a před prostorem rozmístěni divisi druhého sledu rozmístit některé týlové 
útvary a zařízeni divisí prvního sledu, část nebo všechny vyprošťovací a 
dílenské prostředky pohyblivých tankových opraven, pohyblivou zálohu 
materiálních prostředků, divisní obvaziště a konečně zpravidla i chirurgické 
polní pohyblivé nemocnice první linie.

Svazky prvního sledu armády (zpravidla 3 až 4 divise) na směru hlav­
ního úderu prolamuji nepřátelskou obranu v pásmu 18 až 24 km. К splněni 
jejich stanoveného úkolu, t. j. к prolomení taktické hloubky nepřátelské 
obrany, bude třeba zesílit je zpravidla 1 dělostřeleckou divisí, nejméně 
1 ženijní brigádou, 1 až 3 kanónovými dělostřeleckými brigádami, 1 až 
2 protiletadlovými divisemi, 1 protiletadlovým plukem řízených střel, 1 až 
3 protitankovými dělostřeleckými brigádami a 1 chemickou brigádou. Kro­
mě toho však v pásmu průlomu vševojskové armády bude rozmístěna vět­
šina nebo v určitých případech veškeré armádní dělostřelectvo.

Týlové jednotky všech těchto pluků (útvarů), jejichž počet — podle 
počtu divisí v prvním sledu — dosahuje 45 až 50, a předsunuté týlové útva­
ry a zařízeni divisí prvního sledu potřebují к svému rozptýlenému roz­
místění zhruba plochy 120 až 160 km2. I když připustíme určité rozšíření 
vojskového týlového prostoru divisi prvního sledu armády na směru hlav­
ního úderu na úkor divise na směru podružném, bude na př. v našem pří­
padě třeba průměrně к rozmístění uvedených týlů prostoru širokého 20 km 
(15 km pásmo průlomu + 3 km rozšířený týlový prostor na úkor 4 sd; 
viz náčrt 1) a hlubokého 6 až 7 km (120 :18).

Zvětšovat tento prostor posunutím jeho zadní hranice směrem od fronty 
nelze, neboť tomu bráni prostor rozmístěni divisí druhého sledu a záloh 
armády, který se voli ve vzdálenosti 20 až 30 km od linie fronty (na dru-
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hém pásmu obrany) v rozloze 100 až 150 km2 pro jednu divisi. Za prostorem 
divisí druhého sledu armády, t. j. ve vzdálenosti 25 km a více od linie 
fronty je možné již rozmisťovat týlové útvary a zařízeni divisí prvního 
sledu a podle potřeby i týlové útvary a zařízení dělostřeleckých a proti- 
letadlových divisí, a to tak, aby nebyly blíže než 3 až 5 km od prostoru roz­
místění divisi druhého sledu armády, po př. od prostorů rozmístění vojsk 
záloh velitele armády.

Do jaké největší hloubky od linie fronty budou rozmístěny, o tom roz­
hodne především možnost jejich rozptýleného a krytého rozmístěni se 
zřetelem na PAO, PVO, PCHO, PBO a protivýsadkovou obranu. Počítá- 
me-li, že je třeba mezi jednotlivými divisními týlovými útvary a zaříze­
ními dodržovat beznečnostní vzdálenost 1,5 až 2 km a divisní dělostřelecké 
sklady a sklady PHM volit od ostatních nejméně na vzdálenost 3 km, je 
к jejich rozmístěni v průměrně členitém terénu třeba zhruba plochy 16 až 
24 km2 pro jednu divisi. Pro týlové útvary a zařízení 9 divisi (3 vševojskové 
divise prvního sledu, 2 vševojskové divise druhého sledu, 2 dělostřelecké 
a 2 protiletadlové divise) a pro týlové jednotky útvarů tvořících zálohu 
velitele armády je třeba prostoru o průměrné rozloze 180 km2. Pro roz­
ptýlené rozmístění těchto týlů, divisí druhého sledu a vojsk záloh velitele 
armády je pak třeba průměrně 430 až 530 km2, což při šířce útočného pás­
ma armády 40 km vyžaduje hloubku prostoru 10 až 15 km (viz přílohu 1).

Rozmisťovat týlové útvary a zařízení divisí prvního sledu a dělostře­
leckých divisí ve výchozím prostoru ve větší hloubce, než jak je uvedeno, 
není možné. V hloubce 35 až 50 km se již rozvinuji nemocniční útvary a 
zařízení prvního sledu armádní nemocniční základny a rozmisťují se tam 
rovněž svazky druhého sledu armády. Není to také účelné, neboť by se 
zbytečně týlové útvary a zařízení již hned na počátku vzdalovaly od svých 
divisí a vznikly by značné obtiže jak při velení týlu, tak při organisaci 
přísunu a odsunu.

Konečně nelze v této souvislostí přehlédnout skutečnost, že v hloubce 
30 až 50 km od linie fronty budou ve výchozím prostoru v mnohých přípa­
dech vyhrazeny prostory pro letiště bitevního letectva. Přitom však již 
v přípravném období, ale též během boje bude často značná část sil a pro­
středků ženijně letištní služby pracovat daleko blíže к linii fronty (až 
8 km) s cílem připravit další nová letiště předvídané pro bitevní a stíhací 
letectvo.

Srovnejme nyní, zda některým všeobecně platným zásadám vedení 
armádní útočné operace v celku odpovídají vpředu zdůvodněné zásady roz­
misťování týlových jednotek, útvarů a zařízeni svazků a útvarů působících 
v prvním sledu operačního učlenění armády a jaké zásady třeba odvodit 
tu pro jejich přemisťování během útočné operace.

Vliv operačního učlenění armády

Všeobecným úkolem prvního a druhého sledu v armádní útočné operaci 
je prolomit taktickou hloubku nepřátelské obrany a vytvořit výhodné pod­
mínky pro zasazení třetího sledu armády к rychlému rozvíjení úspěchu 
do operační hloubky.

Divise druhého sledu, jehož úkolem bude zpravidla dokončit průlom 
pásma sborových záloh, zahajují přesun к plnění tohoto svého úkolu zpra-
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vidia v době krátce po zahájení zteče hlavního pásma obrany divisemi 
prvního sledu.

К tomu je nezbytné vyhradit největší možný počet podélných cest. 
Je nasnadě, že to budou prakticky všechny divisni i plukovní přísunové 
cesty divisí prvního sledu, kterých tak nejméně 3 až 4 hodiny nebude 
možno pro potřeby přísunu použít.

Jakmile jednotlivé prvky bojové sestavy po zahájeni zteče začnou po­
stupovat a přemisťovat se vpřed (střelecké a jiné prapory, minometné a 
raketometné a některé dělostřelecké oddíly), znamená to, že potřebné 
materiální prostředky (hlavně munici) pro boj čerpají ze svých pohybli­
vých zásob vezených na dopravních prostředcích svých týlových jednotek, 
které jim zabezpečují kromě toho potřebnou zdravotnickou a technickou 
pomoc. Tyto zásoby, jak ukazují zkušenosti z Veliké vlastenecké války a 
jak zatím ukazuje současný stav výzkumu v tomto směru, zpravidla po­
stačí krýt spotřebu plánovanou к průlomu celého hlavního pásma nepřátel­
ské obrany. Pro boj o toto pásmo a pro další postup do hloubky nepřátelské 
obrany je však třeba spotřebované pohyblivé zásoby (především munici 
a PHM pro samohybná děla a tanky) nesené a vezené u jednotek doplnit 
ze zásob pluků. Rychlé doplnění zásob po ztrátách materiálních prostředků, 
způsobených nepřátelskými zbraněmi hromadného ničení, třeba zabezpečit 
přiblížením pohyblivých záloh materiálu. V boji o průlom taktické hloubky 
třeba počítat i se zvýšenými ztrátami osob a bojové techniky. К jejich 
účinné a rychlé likvidaci třeba přiblížit к prostoru největších ztrát plu­
kovní obvaziště, vyprošťovací a dílenské prostředky. Z toho vyplývá po­
žadavek tyto týlové jednotky
— přesunout, nejsou-li plně rozvinuty, za čelními jednotkami ještě před 

divisemi druhého sledu; jinak je nebezpečí, že se odtrhnou od svých 
jednotek na příliš velkou vzdálenost a že přijdou se svými zásobami 
materiálních prostředků, zdravotnickou a technickou pomocí pozdě; 
další jejich přesun možno provést po průchodu vojsk druhého sledu 
armády;

—- nezatěžovat nadměrnými zásobami materiálních prostředků. Bezpod­
mínečně však musí mít úplné pohyblivé zásoby a všechny musí být 
pohotový rychle se přesunout po stanovených osách přesunu v stano­
venou dobu a v určeném pořadí za svými jednotkami.
Zůstává otevřena otázka, zda takto postupovat stejně u dělostřeleckých 

brigád tvořících divisni dělostřelecké skuniny. U tohoto dělostřelectva je 
к začátku útoku v palebných postaveních složena munice pro dělostřeleckou 
přípravu zteče a munice, které bude použito к podpoře zteče a útoku 
v hloubce obrany do doby, než se jednotlivé dělostřelecké oddíly začnou 
přemisťovat.

V době, kdy se přesunuji vojska druhého sledu armády za divisemi 
prvního sledu, aby po prolomení hlavního pásma nepřátelské obrany rychle 
pronikla к pásmu sborových záloh, plni část dělostřelectva své úkoly ještě 
z původních palebných postaveni. Dopředu se začne přemisťovat zpravidla 
v době, kdy hlavní síly vojsk druhého sledu již prošly nebo dokončuji svůj 
průchod prostorem jejich palebných postaveni.

Boj o pásmo sborových záloh musí být ovšem zabezpečen již veškerým 
dělostřelectvem. Průměrná spotřeba munice pro boj o toto pásmo může
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dosáhnout výše 0,3 až 0,5 p/p; musí být zabezpečena přísunem munice 
z plukovních (brigádních), po př. z divisnich skladů, aby u zbraně byly 
opět úplné pohyblivé zásoby к plnění dalšího úkolu.

Pokud jde o přemisťování dělostřeleckých plukovních (brigádních) ob- 
vazišť, po př. obvaziště dělostřeleckých divisi, je tu třeba uvážit, že jed­
notky dělostřelectva mohou s výhodou využít pomoci vševojskových zdra­
votnických zařízení a není třeba vždy tak úzkostlivě dbát, aby tato Obva­
ziště bezpodmínečně následovala za svými útvary, i když toto řešení má 
svoje nesporné výhody. Konečně jejich přesuny budou často řízeny star­
šími náčelníky zdravotnické služby v rámci jednotlivých divisi, v někte­
rých případech zdravotnického oddělení armády.

Přemisťování prostředků technického zabezpečení dělostřelectva třeba 
organisovat tak, aby tyto prostředky byly připraveny poskytovat potřeb­
nou pomoc v prostorech rozmístění největší část dělostřelectva. Možno 
tedy učinit závěr, že
— pokud jde o přemisťování týlových jednotek dělostřeleckých pluků 

(brigád), možno tyto jednotky, a to v přísném souladu s plánem pře­
místění dělostřelectva, přemístit buď hned s dělostřeleckými útvary 
ještě před příchodem divisi druhého sledu nebo až za hlavními silami 
divisi druhého sledu,

— včasnému přemisťováni týlových jednotek dělostřelectva v rámci voj­
skového týlu třeba věnovat velikou pozornost již v době plánování 
útočné operace a dále během vedení boje a ze tato otázka musí být 
zpravidla řešena zásahem staršího náčelníka,

— jako nejvýhodnější prostor pro rozmístění týlových jednotek dělostře­
leckých útvarů zabezpečujících boj o pásmo sborových záloh nepřítele 
se jeví prostor postavení divisnich záloh hlavního pásma nepřátelské 
obrany, kde bude zpravidla, a to i přes značné zničeni účinkem našich 
zbrani, ještě dost možnosti к využití ženijních staveb vybudovaných 
nepřítelem к ukrytí bojové techniky (před timto postavením, v něm 
a za nim nepřítel na př. rozmisťuje část svého dělostřelectva, hlavně 
sborové, armádní, atomové a p.).

Po zasazeni divisi druhého sledu do útoku na pásmo sborových záloh 
nepřítele se situace v celé hloubce vojskového týlového prostoru, pokud 
jde o možnosti rozmístění týlových jednotek útvarů a zařízení, podstatně 
zlepšuje, neboť jeho hloubka se z 25 až 30 km zvětšila již na 45 až 55 km 
a s východem divisi do prostoru za pásmo sborových záloh se zvětšuje do­
konce až na 60 až 70 km. Kromě toho zpravidla lze počítat též se zvětšenim 
celkového prostoru i do šířky. Toto zvětšení prostoru do hloubky bude 
ovšem jen přechodné, neboť velitel armády ho bude posunutím zadní hra­
nice vojskového týlového prostoru vpřed zkracovat.

Zbývá tedy jen vyřešit otázku, kdy a kam přemístil týlové útvary a 
zařízeni svazků prvního sledu, svazků druhů vojsk a týlové jednotky 
útvarů vyčleněných do záloh velitele armády, jež všechny jsou ve výcho­
zím položení к útoku rozmisťovány v hloubce do 25 až 30 km (t. j. za 
druhým obranným pásmem ve výchozím prostoru).
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Na řešení této otázky má především vliv zámysl velitele armády (fron­
tu), kdy, na kterém směru, po kterých a po kolika cestách zasadit divise 
třetího sledu armády, po př. v dalším průběhu útočné operace druhý sled 
frontu, mechanisovanou armádu.

Vliv zámyslu vedení operace vševojskového velitele na přemístění 
vojskového týlu

К úspěšnému rozvíjení soudobé útočné operace po prolomení taktické 
hloubky nepřátelské obrany je třeba, aby třetí sled armády byl připraven 
к zasazeni již během prvního dne operace (byla-li zahájena na př. nočním 
průlomem hlavního pásma obrany) nebo na začátku druhého dne operace.

К dosaženi čáry (prostoru) svého zasazení potřebuje překonat ještě 
během prvního dne operace zhruba 100 km i více (podle vzdálenosti pro­
storu rozmístění ve výchozím položení od linie fronty), což vyžaduje 
v prvním případě 6 až 8 hodin denního světla nebo 8 až 10 hodin noční 
doby v druhém případě.

Na směru hlavního úderu frontu bude zpravidla použito к rozvíjení 
úspěchu armádní operace do operační hloubky nepřítele druhého sledu 
frontu, mechanisované armády. К jejímu zasazení bude třeba 2 až 3 noč­
ních přesunů, a to se zřetelem na celkovou vzdálenost prostoru jejího 
soustředění к začátku armádní operace. К vytvoření podmínek к jejímu 
úspěšnému zasazení je třeba zpravidla prolomit nepřátelskou obranu dvě­
ma vševojskovými armádami v těsné součinnosti.

К přesunu mechanisované armády, který sám časově bude zpravidla 
zabírat značnou dobu, bude rovněž třeba vyhradit většinu nejlepších cest 
připravených vojsky vševojskových armád prvního sledu, v jejichž útoč­
ném pásmu bude mechanisovaná armáda zasazována do průlomu. Po dobu 
jejího přesunu bude využití těchto cest pro potřeby přísunu svazků vše­
vojskových armád dočasně nemožné nebo bude značně omezeno.

Z těchto skutečností možno vyvodit závěr, že
a) je-li plánováno zasazení třetího sledu armády v první den operace, 

bude nejlépe přemisťovat týlové útvary a zařízení svazků prvního a dru­
hého sledu armády za vojsky takto:
—• zdravotnické prapory (divisní obvaziště), nutné vyprošťovací a dílenské 

prostředky, dopravní prostředky sé zásobami, které nutno doplnit pod­
řízeným útvarům během dne (hlavně munici a PHM pro tanky a samo­
hybná děla), a konečně pohyblivou zálohu materiálních prostředků před 
svazky třetího sledu armády,

— ostatní týlové útvary a zařízení, t. j. dopravní prostředky a materiálem 
proviantních, intendančních, technických skladů, skladů PHM a dělo­
střeleckých (zbytek zásob), intendanční a autotraktorové dílny, polní 
pekárny, polní jatky a p., až po přesunu svazků třetího sledu armády;
b) při plánování zasazení svazků mechanisované armády v útočném 

pásmu armády přemístit do nových prostorů blíže к vojskům všechna 
týlová zařízení a útvary divisí vševojskové armády prvního sledu ještě před 
průchodem mechanisované armády vojskovým týlovým prostorem vševoj­
skové armády.
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Vliv zahájení a vedení útočné operace v noci na přemisťování 
vojskového týlu

Při průlomu nepřátelské obrany v noci zmenšuje se zpravidla vzdále­
nost mezi jednotlivými sledy operačního učleněni armády ve výchozím 
položeni. Tim jsou též vytvářeny nutné podmínky pro přiblížení týlových 
jednotek pluků (útvarů) a týlových útvarů a zařízení svazků к linii fronty.

Toto zkrácení vzdáleností ve výchozím položení к útoku v souladu se 
zpravidla dřívějším zasazením druhého sledu armády (může být zasazen 
na př. ještě před rozedněním anebo za svítání při dokončeni průlomu hlav­
ního pásma obrany) a konečně obtíže při zaujímání nových prostorů roz­
místění týlovými jednotkami si vynucuje změnu v jejich přemístění. Za­
tím co při útoku zahájeném ve dne je třeba první jejich přemístěni pro­
vést ještě před přesunem divisí druhého sledu armády, v tomto případě 
je účelnější přemístit je až za druhým sledem armády, kdy tento sled 
uvolni cesty. Týlové jednotky se pak přesunou zpravidla jen jedním po­
sunem za bojovými sestavami svých útvarů, aby je v nejkratšim čase za­
bezpečily vším potřebným к nastávajícímu dalšímu boji ve dne, a to ještě 
před rozedněním.

Divisní týlové útvary a zařízení divisí prvního sledu budou v tomto 
připadě vzdáleny od linie fronty (v okamžiku prolomeni třetího postavení) 
do 30 až 35 km.

Pro další útok ve dne třeba v takovémto případě počítat opět s vyšším 
tempem útoku. Na konci dne budou tedy vojska o 40 až 50 km dále vpředu, 
čímž se zvětši vzdálenost týlových útvarů a zařízení, dokud zůstanou ve 
výchozím prostoru, na 60 až 75 km. Jeví se tu v podstatě dvě možná řešení 
v jejich přemisťováni.

První řešeni: Přiblížit ještě na sklonku první noci všechny týlové útvary 
a zařízení divise к vojskům posunem o 10 až 15 km, tam vyčkat a přesu­
nout se za vojsky na sklonku dne boje. Nevýhoda tohoto řešení: zbytečný 
pohyb, zaujímáni nových prostorů v noci nebo za ranního rozbřesku s mož­
ností prozradit se.

Druhé, podle mého názoru výhodnější řešení: Přiblížit к vojskům jen 
ty týlové útvary a zařízeni, kterých je к vedeni boje ve dne vojskům divisí 
nezbytně třeba (divisní zdravotnický prapor, vyprošťovací a dílenské pro­
středky, pohyblivé zálohy materiálních prostředků). Ostatní týlové útvary 
a zařízeni ponechat v původním prostoru a přemístit je za vojska až ve dne 
nebo na sklonku dne boje (se setměním anebo v noci), kdy budou anebo 
dokud budou veškeré cesty volné. Toto řešeni má ještě další výhodu, a to, 
že týlový průzkum může být proveden ve dne; to se pochopitelně kladně 
odrazí na rychlejším zaujímání nového prostoru, na rychlejším rozvinutí 
týlových jednotek a tím i v lepších výsledcích jejich vlastní činnosti.

Vliv rozmístěni vojskového a armádního týlu ve výchozím položení 
na přemisťování vojskového týlu během útočné operace

Vycházejme při rozboru této otázky z ustanoveni předpisu Týl-II-1, 
hlavy 3, která určuje zásady pro zřizování čelních oddělení armádní záso­
bovací základny a pro přemisťováni armádních polních skladů.
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Při hloubce armádni útočné operace 150 až 200 km to znamená, že 
ve výchozím položeni к útoku třeba armádní polní sklady rozmístit 
v hloubce (podle stupně použivatelnosti železnice a podle rozptýlení záso­
bovacích stanic) 60 až 90 km od linie frontu. Při tempu útoku 30 až 40 km 
za den, v operační hloubce až 50 km i vice, na konci jednotlivých dní ope­
race narůstá délka armádního úseku přísunu v prvním období operace o 30 
až 40 km, v druhém období dokonce až o 50 km. Situace se pak jeví tak, 
jak ukazuje příloha 2.

Tyto vzdálenosti není možno překlenout jedním denním koloběhem 
automobilních dopravních prostředků (při průměrném denním výkonu 200 
až 250 km, při velmi dobrých cestách anebo při vybavení vozidel pro jizdu 
v noci až 300 km). Proto je třeba zkrátit je tak, aby jednotlivé hlavní úseky 
přísunu bylo možno překonat alespoň jednodenním koloběhem, t. j. o cel­
Kové délce jednotlivých úseků do 100 až 125 km, ve výjimečných případech 
150 km.

К zabezpečení včasného a pravidelného přísunu všech materiálních 
prostředků vojskům armáda rozvinuje v průběhu útočné operace podél 
armádní vojenské automobilní silnice čelní oddělení armádních polních 
skladů na zemi.

Jak schema 2 ukazuje, bude třeba rozvinout je přibližně co nejblíže 
divisnim skladům a na vzdálenost nepřesahující polovinu denního kolo­
běhu automobilních dopravních prostředků, t. j. na celkovou vzdálenost 
zhruba 100 až 125 km, t. j. průměrně vždy již po 2, výjimkou po 3 dnech 
útočné operace.

Obdobně tomu bude i v dalšim průběhu útočné operace, avšak s urči­
tými změnami v organisaci armádního týlu, a to se zřetelem na rychlost 
obnovy železničního úseku, zřizováni vykládacích nebo zásobovacích stanic, 
po př. na čelní oddělení polních frontových skladů, budou-li péčí frontu 
rozvinuta koncem útočné operace armády к zabezpečeni rozvíjení frontové 
operace.

Přemisťování týlových útvarů a zařízení divisi častěji než jednou za den 
při dosavadní jejich organisaci a při velmi nepatrném stupni mechanisace 
prací není účelné, neboť ztěžuje jejich vlastní odbornou činnost. Naproti 
tomu je třeba, aby se týlové útvary zbytečně od vojsk nevzdálily. To vy­
žaduje, aby se tedy přemisťovaly za vojsky zpravidla jednou za den.

Usilovat o to musí jednak velitelé divisi, jednak 
starší náčelnici (velitel armády a náčelník týlu ar­
mády) jako funkcionáři odpovědní za přísun zásob 
z armádních skladů podřízeným útvarům a svazkům.

Zvláštní místo při řešení otázky přemisťování týlových útvarů a zaří­
zení svazků zaujímá přemisťování polních pekáren. Způsob jejich práce 
vyžaduje, při stávající organisaci, jejich přemisťování jednou za dva dny. 
Denní přemisťování znamená u nich tak vysoký stupeň ztrát na výkonu, 
že by byly jen pro svazek přítěží. Bude proto třeba věnovat této otázce 
více pozornosti a zkoumat, zda a za jakých podmínek by bylo výhodnější 
polní pekárny soustředit u armády a řídit jejich činnost centrálně orgány 
týlu armády.
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Odpovědnost za rozmisťování a přemisťování vojskového týlu 
v armádní útočné operaci

Prostory pro rozmístěni týlových jednotek, útvarů a zařízení vojsko­
vého týlu, jakož i způsob pořadí a dobu jejich přemisťováni v průběhu 
boje určuje vždy vševojskový velitel. Podle jeho rozhodnuti vlastni orga- 
nisace celé této otázky a jeji provádění je hlavním úkolem náčelníka týlu.

Soudobý útočný boj však vyžaduje, aby byly tyto otázky řešeny cen- 
tralisovaně, a to náčelníky týlu svazků.

Náčelníci týlu svazků pak si musí uvědomit, že к úspěšnému vyřešení 
této otázky nutno vycházet z dokonalého ujasnění plánu boje (operace), 
a proto že je nutno ji řešit v úplné součinnosti se štábem divise a veliteli 
druhů vojsk a pro dokonalé ujasnění některých základních otázek často též 
s náčelníkem týlu armády.

Náčelník týlu armády je totiž do značné míry odpověden za včasné pře­
misťování týlových útvarů a zařízeni podřízených divisí, jakož i týlových 
jednotek armádních útvarů a posilových útvarů, dokud zůstávají během 
operace v podřízenosti velitele armády (na př. armádní protiletadlová sku­
pina, armádní zálohy atd.). Tato odpovědnost vyplývá ze skutečnosti, že 
včasné přemisťování vojskového týlu musí být v naprostém souladu s plá­
novaným zasazením divisí druhého a třetího sledu armády, s plánem při­
sunu materiálních prostředků armádou divisím prvního sledu a jejich posi­
lovým prostředkům, jakož i s manévrem týlových útvarů a zařízení armá­
dy, předsunovaných a rozvinovaných ve vojskovém týlovém prostoru 
(CHPPN první linie, první sled armádní nemocniční základny, SPV armá­
dy, COPAS a p.).

Proto je náčelník týlu armády, který organisuje přísun materiálu voj­
skovému týlu, rozmístění a přemístěni týlových útvarů a zařízeni armády, 
povinen navrhnout veliteli čáry divisních skladů, podle situace čáry divis- 
nich obvazišť a CHPPN 1. linie, vyhrazené prostory pro týly armádních 
útvarů, pro týly divisí druhého (třetího) sledu, jakož i zadni hranici voj­
skového týlového prostoru ve výchozím prostoru armády pro útočnou ope­
raci a v průběhu útočné operace.

Tyto návrhy musí vycházet nejen z vlastních potřeb materiálního, 
technického a zdravotnického zabezpečeni armády, ale především též 
z operačního zámyslu velitele armády. Doba a pásmo přesunu a zasazeni 
druhého a třetího sledu armády a stejně tak všech záloh velitele armády, 
doba a pásmo přesunu a zasazeni mechanisované armády v útočném pásmu 
armády, prostory plánované pro letiště bitevního a stíhacího letectva, cesty 
vyhrazené pro přesuny leteckých technických útvarů a svazků, jakož i pro 
přísuny a odsuny materiálních prostředků letectva a p., to jsou základní 
podmínky, jež si musí náčelník týlu předem v součinnosti se štábem ar­
mády a veliteli druhů vojsk ujasnit, neboť ony máji po této stránce vý­
značnou úlohu.

Teprve po důkladném zhodnoceni všech těchto operačních a všech ope­
račně týlových prvků (dopravní spoje, jejich druh a výkonnost, množství 
materiálních prostředků, jež nutno denně vojskům v průběhu operace při­
sunovat, a p.), může náčelník týlu podat situaci odpovídající návrh veliteli
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armády o otázce: plánu posunování zadní hranice vojskového týlového 
prostoru během útočné operace a tím i v podstatě určit, kdy nej později 
třeba přemístit týlové útvary a zařízení tam rozmístěné dále vpřed.

Celkový závěr

Z rozboru jednotlivých, podle mého soudu nejdůležitějších otázek, 
s nimiž je nutno se vyrovnat při řešení problému nej vhodnějšího způsobu 
přemisťování vojskového týlu v armádní útočné operaci, při dosavadní 
organisaci vojsk a jejich týlů, lze vyvodit tyto hlavní zásady:

a) Při rozmisťováni týlových jednotek, útvarů a zařízení vojskového 
týlu ve výchozím prostoru armádní útočné operace (viz příloha 3):
—- týlové jednotky útvarů (i s posilovými útvary) divisí prvního sledu 

armády rozmisťovat se zřetelem na jejich odbornost (zdravotnické za­
bezpečení, technické zabezpečení bojových vozidel, materiální zabezpe­
čení) rozptýleně v prostoru co nejblíže za bojovou sestavou divisí prv­
ního sledu:

— týlové útvary a zařízení divisí prvního sledu, posilových svazků a zpra­
vidla týlové jednotky útvarů vyčleněných do záloh velitele armády, 
rozmisťovat rozptýleně v prostoru nejdále za prostorem divisi druhého 
sledu armády. Týlové útvary a zařízení, jež vzhledem к plnění svých 
úkolů musí být přiblíženy к vojskům (divisni zdravotnické prapory, 
potřebné prostředky technického zabezpečeni, pohyblivé zálohy mate­
riálních prostředků a j.) rozmisťovat v prostoru týlových jednotek útva­
rů divisí prvního sledu.
b) Při přemisťování týlových jednotek, útvarů a zařízení během útočné 

operace:
— dbát přísně zásady, že týlové jednotky praporů (oddílů) a pluků jsou 

neoddělitelnou součástí bojových jednotek. Během boje proto musí ne­
ustále za nimi následovat. К tomu cíli organísovat jejich přemisťováni 
během boje tak, aby se od svých čelních jednotek (od linie iron ty) ne­
vzdálily: praporni (oddílové) více než na 2 až 3 km, plukovní obvaziště 
a prostředky technického zabezpečení a bojové výdejny více než do 10 
až 15 km, ostatní více než do 15 až 20 km. Provádění této zásady se 
musí stát jedním z hlavních úkolů vševojskových štábů;

— týlové útvary a zařízeni svazků přemisťovat;
— divisni obvaziště, shromaždiště porouchaných vozidel pro boj. vozidla 

(tanky a samohybná děla), pohyblivé zálohy materiálních prostřed­
ků a podle situace i další potřebné zásoby zpravidla dvakrát denně 
a tak, aby byly vždy pohotový poskytnout potřebnou pomoc tehdy, 
když to situace bude nejvíce vyžadovat,

— ostatní týlové útvary a zařízeni přemisťovat zpravidla jednou za 
den, a to především s využitím noční doby nebo omezené viditel­
nosti;

— přemisťováni týlových jednotek, útvarů a zařízeni plánovat a organi- 
sovat vždy se zřetelem na předvídaný a skutečný vývoj boje, t. j. v sou­
činnosti se vševojskovými štáby a štáby druhů vojsk (dělostřelectva, 
leteckých technických útvarů); .



Príloha 1

SCHEMA OPERAČNÍHO VČLENĚNÍ VŠEVOJSKOVÉ ARMÁDY V ÚTOČNÉ OPERACI VE VÝCHOZÍM POLOŽENÍ

(Možný způsob)





Příloha 2

SCHEMA NARŮSTÁNÍ DÉLKY ÚSEKU ARMÁDNÍHO PRÍSUNU V ÚTOČNÉ OPERACI 

(Možný způsob)

L D-l útočné operace:
— diviení sklady (a ostatní týlové útvary a zařízení) se po 

přesunu divisí druhého (po př. i třetího) sledu armády, 
nejpozději víak v noci na druhý den operace rozmístí 
v novém prostoru (B),

— délka úseku armádního přísunu vzroste na 60—90 km, 
délka koloběhu na 120—180 km

30-5Qkm

2. D-2 útočné operace:
— po přemístění divisních skladů z В do prostoru C (posun v operační hloubce může být i větií než 30—40 km, a to s cílem přiblížit se více 

bojové sestavě divise) zvětíí se délka úseku armádního přísunu na 90—130 km, délka koloběhu na 180—260 km. Ke zkrácení délky 
koloběhu v daláích dnech operace na úseku armádního přísunu třeba rozvinout ČOAZZ

KLlíOke.

3. D-3 a D-Ц útočné operace
— přísun zásob je uskutečňován z ČOAZZ

JtM9>*L 
________ <o-ioe-fMki"

jív. 45:159*»!..

4. D-5 a D-6 útočné operace:
— vzdálenost vojsk od AZZ se zvětíí na 220—280 a dále 250 až 370 km, od ČOAZZ na 150—200 km. Zřízením dalíího ČOAZZ, pře­

místěním AZZ nebo rozvinutím ČOFZZ je třeba zase úsek armádního přísunu zkrátit





Příloha 3

SCHEMA ROZDĚLENÍ A VYUŽITÍ VÝCHOZÍHO PROSTORU V ARMÁDNÍ ÚTOČNÉ OPERACI 
PRO ROZMÍSTĚNÍ VOJSK A JEJICH TÝLU

50-50kw
20-30km zadní hranice vojskového týlového PROSTORU

8-12 км   G-10km
I
i Výchozí prostor Prostor svazků

svazků prvního druhého sledu
1 sledu a posi- armády a vojsk
I lových pro- záloh velitele
I středků armády

30-40km VOJSKOVÝ TYLOVY PROSTOR

I Prostor pro:
i — svazky třetího sledu
I armády,

— letiSté bitevního a stí- 
• hacího letectva,
I — nemocniční útvary 
I ANZ-prvniho sledu,
I — předsunuté útvary

(zařízeni) týlu armády 
(SPV, PADZ, PTO)

ARMÁDNÍ TYLOVY' PROSTOR





Záôady rozmisťování a přemisťování týlových útvarů a zařízení 77

— přemisťování týlových jednotek, útvarů a zařízení plánovat a organiso- 
vat centrálně, a to zpravidla za přímé pomoci a pokynů staršího náčel­
níka týlu. Přemisťování týlových jednotek útvarů v rámci divisí plá­
nuji a organisuji náčelníci týlu divisí v součinnosti se štábem divise 
a štábem dělostřelectva divise. Přemisťování týlových útvarů a zaří­
zení divisí organisuji náčelníci týlu divisí v součinnosti se štáby svých 
divisí, ale též podle pokynů (nařízení) náčelníka týlu armády;

— týlové jednotky, útvary a zařízení musí vzhledem к vysokému tempu 
útoku а к možnostem náhlých změn v situaci být kdykoli schopny 
v nejkratšim čase zahájit přesun do nových prostorů. To vyžaduje, aby 
se v prostorech svého rozmístěni rozvinovaly jen v nejnutnějšim roz­
sahu a rychle. Ve výchozím položení к útoku se zpravidla, je-li zaují­
máno krátkou dobu před útokem, vůbec nerozvinují;

— znát dokonale účinky zbraní hromadného ničení nejen na osoby a vlast­
ni týlovou techniku a materiální prostředky, ale též na různé druhy 
objektů, ženijních staveb, terénu a jeho tvarů s cílem rychle a účinně 
jich využít na svou ochranu;

— ovládat všechny zásady ochrany a obrany proti účinkům zbraní hro­
madného ničeni a dovést rychle tyto účinky odstraňovat. Návyky v pro­
vádění částečné hygienické očisty a částečné desaktivace musí být pří­
slušníky týlu tak osvojeny, že provedení částečné očisty a desaktivace 
nesmi v žádném případě narušit jejich stálou pohotovost к plněni od­
borných úkolů;

—■ prakticky dokonale ovládat všechny zásady maskováni.
с) К rychlejšímu způsobu přemisťování týlových jednotek, útvarů a za­

řízení, než tomu bylo dosud, jakož i ke zkrácení lhůt při jejich rozvino­
váni, svinováni a provádění vlastní odborné činnosti (přísuny, odsuny) 
zavést nej vyšší stupeň mechanisace jejich práce a vybavit je vhodnými 
prostředky к vidění v noci a dokonalejšími prostředky radiového spojeni, 
než tomu je dosud.


